# 机构参与大宗交易热情高 主流赛道熙熙攘攘



交易热情较高。统计数据 显示、截至11月19日、11月 以来沪深两市共有2925 笔大宗交易,合计成交 36.32亿股,合计成交金 额为643.25亿元。其中, 机构专用席位共出现在 445笔大宗交易的买入席 位之中, 合计成交5.46亿 股,合计成交金额为 136.69亿元。半导体、汽 车、软件、电子等主流赛 道成为机构大宗交易重 点买入的对象。

基金机构普遍表示, A股市场跨年行情临近, 虽然整体环境较为复杂 多变,但主流赛道和主流 行业仍然是投资机会的 核心来源。对于一些主流 赛道的低位投资机会,大 宗交易是机构"大手笔" 布局的重要途径。

● 本报记者 万宇 徐金忠

### 大宗交易频繁

Wind数据显示,截至11月19日, 11月以来两市共有2925笔大宗交易, 合计成交36.32亿股,合计成交金额为 643.25亿元。具体来看,单次成交超过 1000万股的大宗交易共有61笔,其中 有9笔大宗交易单次成交超过3000万

股; 单次成交额超过1亿元的有77笔, 其中3笔大宗交易单次成交额超过10 亿元。从交易的折溢价情况来看,742 笔大宗交易为溢价或者平价成交。

一些热点行业的热点公司出现了 大额大宗交易。银行业是三季度多位知 名基金经理大举加仓的板块,兴业银行 近期发生多笔大额大宗交易。比如11月 9日、11日、12日、17日兴业银行分别发 生1笔大宗交易,成交价格为16.99元、 17.10元、17.76元、17.48元,成交3531 万股、5847万股、7799.12万股、9300万 股,成交金额分别为6.00亿元、10.00亿 元、13.85亿元、16.26亿元;买方营业部 包括兴业证券福州湖东路证券营业部 和机构专用,卖方营业部均为国盛证券 上海黄浦区陆家浜路证券营业部。

新能源领域的小康股份11月19日 发生一笔大额大宗交易,该笔大宗交 易成交价格为56.06元,成交2120.76万 股,成交金额11.89亿元;买方营业部 为中信建投宁德蕉城南路证券营业 部,卖方营业部为中信建投重庆青枫 北路证券营业部。

与此同时,一些公司出现高溢价 成交大宗交易,包括三聚环保、华测检 测、中科电气、中芯国际、健帆生物等。 另外,长虹能源、连城数控、翰博高新、 颖泰生物等则出现大幅度折价成交的 大宗交易。

### 机构大进大出

机构资金在大宗交易中表现活 跃,Wind数据显示,在11月以来的 2925笔大宗交易中, 机构专用共计出 现445笔大宗交易的买入席位之中,合 计成交5.46亿股,合计成交金额为 136.69亿元,其中有104笔大宗交易为 溢价或平价成交。

数据显示,神工股份、天润工业、 金风科技、安克创新、华软科技等公司 被机构大幅度溢价买入。例如,神工股 份11月11日发生一笔大宗交易,成交 价格为87.39元,成交30万股,成交金 额2621.70万元,买方营业部为机构专 用,卖方营业部为长江证券北京新源 里证券营业部,该笔大宗交易的溢价 率为12.83%;华软科技在11月12日和 17日分别发生一笔大宗交易,成交价 格分别为17.15元和19.17元,分别成交 86.99万股和33万股,成交金额分别为 1491.94万元和632.61万元,买方营业 部为机构专用, 卖方营业部为招商证 券北京远大路证券营业部和中信证券 北京望京证券营业部,溢价率分别为 8.07%和6.80%。总体来看,在行业分 布上,半导体、汽车、软件、电子等行业 成为机构大宗交易重点买入的对象。

同时, 机构专用11月以来共计出 现228笔大宗交易的卖出席位之中,合 计成交4.05亿股,合计成交金额为 56.51亿元。在行业分布上,媒体、汽车 零部件、电子、材料、房地产等行业成 为机构大宗交易重点卖出的对象。视 觉中国、襄阳轴承、景旺电子、九号公 司、金融街等个股成为机构折价卖出 的对象。

### 聚焦主线机会

2021年临近尾声,基金机构热议

### ETF家族"添新丁" 指数增强型产品面世

● 本报记者 余世鹏 李岚君

国内首批主动管理指数增强 ETF面世,ETF家族又诞生一个创 新品种。11月22日,首批获批的5只 指数增强型ETF产品有4只开闸发 售,招商沪深300增强ETF、国泰沪 深300增强ETF、华泰柏瑞中证500 增强ETF、景顺长城中证500增强 ETF齐饮"头啖汤"。

#### 优势明显

从跟踪指数来看,招商基金和 国泰基金旗下的指数增强ETF均是 主投沪深300指数,华泰柏瑞基金 和景顺长城基金旗下的指数增强 ETF主投中证500指数。四只指数 增强ETF均采由两位基金经理共同 管理, 其中不乏经验丰富的百亿基 金经理。国泰沪深300增强ETF拟 任基金经理为梁杏、谢东旭,招商沪 深300增强ETF拟由王平和苏燕青 共同管理, 景顺长城基金派出张晓 南和徐喻军搭档管理, 华泰柏瑞配 备了田汉卿、柳军两位基金经理。

此外,为有效跟踪标的指数,控 制组合的个股和行业集中度,增强 型ETF对跟踪误差有所要求。上述 增强型ETF普遍要求日均跟踪偏离 度绝对值或不超过0.35%, 年化跟 踪误差不超过6.5%;投资比例则要 求持有的股票资产占基金资产的比 例不低于80%,投资于标的指数成 分股和备选成分股的比例不低于非 现金基金资产的80%。

招商基金表示, 与现有被动指 数ETF相比,增强型ETF有五大优 势:一是突破现有指数增强基金 95%的仓位限制,有望进一步提高 基金收益弹性; 二是基金费用参考 ETF设置,较普通指数增强基金更 低; 三是运作方面结合了ETF的实 物申赎、二级市场交易功能等特点, 可降低因基金申赎带来的冲击成本, 同时提高资金使用效率;四是可以降 低投资者的转换成本,投资者可以较 低成本在不同管理人之间进行切换; 五是增强型ETF将每日公告的申购 赎回清单中披露持仓,持有人对投资 标的信息掌握更加全面。

基金代码

561303

561993

159610

516553

招商基金分析称,增强型ETF 本质上属于主动ETF,主动ETF是 近年来海外ETF的创新热点。目前 已有越来越多的基金公司布局主动 ETF市场,如资管巨头富达基金将 同类策略的主动管理型基金以主动 ETF形式发行, 德明信基金通过召 开持有人大会形式将存续4只主动

基金名称

国泰沪深300

增强策略ETF

招商沪深300

增强ETF

景顺长城中证500

增强ETF

华泰柏瑞中证500

增强ETF

管理型基金转型为ETF,成为美国 前十大ETF发行商之一。

景顺长城基金指出,彭博数据 显示,截至2020年末,全球主动管 理ETF总数超过900只,总规模超 过3000亿美元,约占全球ETF总规 模的4%,而在6年前的规模占比只 有约1%。也就是说,近6年来在ETF 发展迅速的阶段, 主动ETF的占比 翻了三倍,发展势头较好。其中,美 国的主动ETF总规模从2019年末 的不足1000亿美元上升至2020年 末的1741亿美元,规模增长幅度超 过了50%。

"我们认为国内ETF的发展路 径会与国外基本类似。随着国内投 资者对于ETF的接受程度持续提 升,在业绩效应基础上,主动ETF会 在市场上占据一席之地。ETF的大 发展必然离不开各种投资策略的新 应用,增强ETF作为从传统ETF到 新型ETF过渡的重要组成部分,必 将获得广阔的发展空间。"景顺长 城基金表示。

#### 对基金管理人要求高

国泰基金表示, 国内指数化投 资已迎来发展良机,指数增强型 ETF在国内的前景值得看好。一方 面,整体而言,目前国内指数增强策 略效果存在较高的胜率;另一方面: ETF的运作机制成熟透明, 指数增 强型ETF产品是符合投资者需求的 产品。随着上市公司越来越多,个股 的选择越来越难,指数增强产品可 以帮助投资者降低选股难度。指增 产品在不显著偏离指数趋势的同 时,力争获得稳健的超额收益。

招商基金表示,对基金管理人 来说,主动ETF的特点是高透明度 在强化对基金经理投资行为监督约 束的同时, 也可能造成投资策略暴 露,但从现有市场经验来看,这种影 响可能有限。

"从我们的策略经验来看,相 关风险可控, 策略核心在于基本面 财务数据的挖掘,单一交易日的潜 在抢先交易者并不能影响基金运 作,抢先交易者也较难在一天内获 得明显的超额收益:沪深300增强 策略产品中的80%个股来自沪深 300成分股,市值较大,对于市场上 的交易冲击并不敏感。"招商基金

此外,华泰柏瑞基金表示,增强 型ETF对管理人的投资和运营能力 有着比较高的要求。一方面,要求管 理人具备在控制跟踪误差的情况 下,产生超额收益的能力,即增强收 益的能力:另一方面,要求管理人具 备良好的ETF运营管理能力。

认购门槛

1000元

1000元

1000元

1000元

基金经理

梁杏

谢东旭

王平

苏燕青

张晓南

徐喻军

田汉卿

柳军

## 8只北交所主题基金"吸金"逾250亿元

● 本报记者 张凌之

11月22日,已有7家基金公司披露 旗下北交所主题基金认购申请确认比 例。其中,汇添富旗下北交所主题基金 认购申请确认比例最低,仅约为6.99%; 万家基金旗下北交所主题基金认购申 请确认比例最高,约为36.02%。

8只北交所主题基金募集上限均为 5亿元,仅11月19日半日就全部售罄。根 据认购申请确认比例测算,8只北交所 主题基金合计"吸金"超250亿元。

### 认购申请确认比例陆续披露

22日,汇添富基金、华夏基金、南方 基金、嘉实基金、万家基金先后公告了

旗下北交所主题基金认购申请确认比 例,分别约为6.99%、14.24%、28.22%、 28.27%和36.02%。

21日,易方达基金和广发基金率先 发布旗下北交所主题基金认购申请确 认比例。易方达基金公告显示,易方达 北交所精选两年定期开放混合基金11 月19日有效认购申请确认比例约为 9.94%。广发基金公告显示,广发北交所 精选两年定期开放混合基金11月19日 有效认购申请确认比例约为20.67%。

对于尚未公告认购申请确认比例 的大成基金,根据投资者收到的退款测 算,认购申请确认比例约为20.24%。

据测算,汇添富、易方达、华夏、广 发、南方、嘉实、万家旗下北交所主题基 金分别吸引了71.55亿元、50.31亿元、

35.10亿元、24.19亿元、17.72亿元、 17.67亿元和13.88亿元资金认购。大成 基金旗下北交所主题基金也大约吸引 了24.70亿元资金认购。

### 基金机构现身调研名单

8只北交所主题基金共40亿元资金 已经集结完毕,基金成立后,基金经理将 开始建仓。中国证券报记者梳理公告发 现,8只北交所主题基金所在公司已经出 现在北交所上市公司的调研名单中。

11月22日,同享科技发布公告称, 公司于11月18日接待了天风证券股份 有限公司、宁涌富基金、汇添富基金、中 信建投证券、安信证券等五家机构调研。

森萱医药11月19日的调研名单上

出现了易方达基金的身影;在苏轴股份 11月19日的调研名单中, 万家基金、兴 全基金、建信基金位列其中。此外,11月 18日至11月19日,星辰科技接待了广 发基金、华夏基金、万家基金、浙商证券 等机构调研。

视觉中国图片 数据来源/Wind 制图/杨红

关注的核心方向。

年末和跨年市场机会。其中, 主流赛

道、主流行业的主线机会是基金机构

以来信用分化的特征明显, 体现在部

分行业"紧信用",而部分行业"宽信

用"。其中受损于结构性紧信用的行业

主要是地产产业链, 在社融存量增速

触底反弹、产业政策边际改善的背景

下,地产产业链存在反弹可能,但预计

即使有反弹, 行情的持续性和空间也

不大。受益于结构性宽信用的则是中

小企业以及符合政策导向的高端制造

方向。此外,从历史经验来看,信用扩

张领先于经济企稳,消费板块往往表

现不错,因此建议左侧布局消费板块。

年以来行情主线主要围绕新能源展开,

其中最强势的是新能源车、锂电池和光

伏储能板块。行业景气度持续超预期并

带动相关公司业绩爆发,整个产业链包

括机械设备、半导体材料、化工材料等

进入"戴维斯双击"模式,叠加相关利

好政策出台进一步确认了碳中和主线

的景气度,也带动新能源行情扩展到风

优质赛道,如新能源、电子以及相关的

化工、机械、有色等板块,业绩仍然能

维持高速增长,估值仍有向上空间。对

于医药和白酒两个长期龙头赛道,虽

然面临着基本面长期向好和短期估值

高位的矛盾,但基于业绩长期发展的

憧憬,在当前点位可逐步逢低布局,虽

然后市仍有下跌风险,但已可提供可

观的长期投资回报。

展望未来,吴穹表示,景气度高的

电、绿电运营、电网投资等板块。

蜂巢基金研究部总监吴穹指出,今

广发基金宏观策略部表示, 今年

对于新基金的建仓方向,一位北交 所主题基金经理透露,目前会重点关注 流动性好、成交量大的股票。

万家基金叶勇表示:"我们会更多 从相对低估的公司和新股, 尤其是新股 的战略配售方面想办法,找一些更好的、 性价比更高的标的。"在风险控制方面, 他表示,首先要严把企业质量关;其次, 根据企业的行业赛道、基金规模、成长性 和估值水平四个维度综合决定股票的权 重分配;最后,把止盈与止损结合起来。

# 风险偏好提升 私募机构信心明显增强

● 本报记者 王辉

A股市场在经过上周的探底回升 后,本周一延续升势。来自多家私募机 构的策略研判显示,在个股赚钱效应明 显回升的背景下,一线私募对于短期市 场的风险偏好持续提升,布局市场跨年 结构性机会的信心也明显增强。

### 乐观情绪升温

上周10月经济数据及央行第三季 度货币政策报告陆续出炉, 当前多家私 募机构对A股市场所处的流动性环境持

积极预期,风险偏好较前期有明显提升。 名禹资产称,10月国内新增个人住 房贷款环比上升。随着房企融资渠道逐 步恢复,房地产行业的谨慎预期边际好 转。反映到A股市场上,地产板块或将 延续阶段性估值修复行情,与地产产业 链相关的银行、建材、钢铁、基本金属等 行业板块也将随之受益,进而有利于A 股现阶段的整体表现。

此外,兆天投资也分析认为,当前时 点已接近年底,市场对于流动性预期有所 增强。后续市场如果能得到量能及政策面 利好的提振,股指预计还将持续反弹。

具体到市场风险偏好的研判上,泰 旸资产进一步表示, 近期外围市场消息 面趋于缓和,整体有利于短中期内市场 风险偏好的持续回升。此外,星石投资分 析表示, 上周发布的央行第三季度货币 政策执行报告是对资金面边际改善的确 认,A股市场的风险偏好有望继续回暖。

### 积极预期跨年行情

A股市场今年最后一个交易月临近, 当前一线私募机构在积极研判短中期市 场表现的同时,对于A股可能出现的跨年 行情,目前也抱有相对乐观的预期。

在指数研判方面,兆天投资称,接下 来一段时间可以逐步积极布局明年的投 资机会,A股市场可能会继续向稳增长交 易的主线进行切换,在此背景下,投资者 可以考虑积极布局跨年行情。

值得注意的是,在近期权重蓝筹和 大市值白马股总体表现仍然不温不火 的背景下,当前私募业内在结构性机会 的把握上,依旧延续了今年以来以景气 度为主要研判标准的策略主基调。多数

人气行业仍然是目前一线私募进行挖 掘投资机会的主要方向。

名禹资产称,在布局跨年行情机会 方面,该机构重点关注四个方向:一是 大消费板块,如新兴消费与品牌消费; 二是科技板块中的消费电子、第三代半 导体材料;三是"双碳"相关的光伏、储 能、风电、新能源车;四是地产产业链。

复胜资产表示,在目前的经济基本 面和市场格局下,个股均需要有实际的 业绩表现作为股价走强的支撑。目前, 该机构重点沿着高景气度产业链上下 游去寻找投资机会。例如,上游风电光 伏装机容量的上升,给电网设备提出了 更高的要求,与电网设备更新升级相关 的细分行业赛道可能会出现相对确定 的投资机会。

### 消费市场渐恢复 食品饮料公司迎"价量"大考

首批指数增强型ETF产品信息一览

发售时间

11月22日

至11月26日

11月22日

至11月26日

11月22日

至12月3日

11月22日

至11月26日

(上接A01版)加强精细化管 理、提升库存管理效率等手段,也 是应对成本上涨的有效手段。谢林 华告诉中国证券报记者:"我们会 根据生产经营状况适当进行原材 料的储备,同时根据原材料市场价 格的走势动态调整原材料库存,提 高库存管理效率,以应对原材料价 格的波动对生产经营的影响。"

仅靠提价单一手段消化成本 压力不足取。陈小龙认为,品牌溢 价高的企业能够将提价顺利传导 出去,而一些企业则会陷入进退两 难的尴尬境地。

"原材料涨价10%,出厂价一 般需提升8%才能覆盖成本上涨,而 目前一线龙头的提价幅度多在3% 至7%。中小企业成本本来就高,小 幅提升一方面难以覆盖成本上涨, 另一方面又因为没有品牌溢价能 力,终端零售价格很难涨上去,这 样一来经销商和分销商的压力就 非常大。"陈小龙表示。 对于部分中小企业而言,首

要任务则是"先活下来"。陈小龙 建议,"这些企业要避免盲目扩 张,节约现金流,一些非核心业务 可以卖掉, 把精力和资源聚焦到 主业上。同时,与核心客户做好沟 通,保证核心资源不流失。此外, 进行差异化竞争, 开拓大企业兼 顾不到的领域。